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Etap wojewodzki
Klucz odpowiedzi i schemat punktowania

Czesé 1. Test jednokrotnego wyboru z jedna poprawna odpowiedzia

Numer A B c D Liczb,a
zadania punktow
1 X 1
2 X 1
3 X 1
4 X 1
5 X 1
6 X 1
7 X 1
8 X 1
9 X 1
10 X 1
11 X 1
12 X 1
13 X 1
14 X 1
15 X 1
16 X 1
17 WSZYSCY UCZESTNICY 1 PUNKT 1
18 X 1
19 X 1
20 X 1
21 X 1
22 X 1
23 X 1
24 X 1
25 X 1

Suma punktéw za zadania zamknig¢te 25




Czes$é I1. Zadania otwarte

Nr Schemat Liczba
. Odpowiedzi punktow 1z
zadania . punktow
ania
a) za uzupelienie schematu 1
BaO ()
HCI (aq)
26 b) za uzupetnienie tabeli 1 4
Barwa papierka wskaznikowego
przed wprowadzeniem tlenku baru po dodaniu tlenku baru
czerwony 701ty
C) za zapianie rownanie reakcji chemicznej w formie czgsteczkowej oraz jonowej skroconej %1
BaO(s) + 2HC|(aq) — BaCl, + H,0
BaO + 2H" — Ba*" + H,0
a) za zapisanie zestawu odczynnikéw chemicznych 1
wodny roztwor siarczanu(VI) miedzi(Il) i gazowy siarkowodor lub 3
b) za zapianie rownanie reakcji chemicznej w formie czasteczkowej oraz jonowej skrocone;j 2x1
27 CuS0O, (g T HZS(g) — CuS| + H,SO, (aq) 4
CU*"(ag) *+ H2S — CuS| + 2H"(aq)
C) za zapianie nazwy metody, ktora nalezy zastosowac, aby wyodrebni¢ wodny roztwor kwasu siatkowego(VI) 1
z mieszaniny powstatej po reakcji chemicznej
saczenie (filtracja) lub dekantacja (oraz sedymentacja)
28 a) za uzupehienie nazw opisanych pierwiastkow oraz numerow grupy w uktadzie okresowym 1 3




Nazwa pierwiastka Numer grupy
pierwiastek X fluor 17
pierwiastek Y lit 1

b) za zapisanie wzoru sumarycznego zwigzku chemicznego, ktory tworzg te pierwiastki oraz okreslenie rodzaj
wigzania chemicznego

Wz6r sumaryczny Rodzaj wigzania
LiF jonowe

C) za zapisanie wzoroéw sumarycznych wodorku pierwiastka X oraz tlenku pierwiastka Y

29

wzOr sumaryczny wodorku pierwiastka X wzOr sumaryczny tlenku pierwiastka Y
HF Li,O
a) za wpisanie numerdow tych doswiadczen
Opis reakcji Numer do§wiadczenia
I. reakcja stracania 1

Il. reakcja zobojetniania, w ktérej odczyn wodnego

roztworu mieszaniny poreakcyjnej jest obojetny 2

b) za zapisanie rownania reakcji zobojetniania w formie czasteczkowej, w ktorej uzyto nadmiaru zasady
Ba(OH),+ 2HNO;3; — Ba(NOg3); + 2H,0

lub Ba(OH); + HNO; — [BaOH]NO; + H,O

c) za zakwalifikowanie opisanych procesow ze wzgledu na ich efekt energetyczny

egzotermiczne

d) za obliczenie liczby moli nadmiaru substratu, za poprawng metode obliczen (1 pkt), za obliczenia i wynik z
poprawng jednostka (1 pkt)

Przyktad rozwigzania zadania.

H,SO, + 2KOH — K;SO + H,0O

obliczenie liczby moli kwasu, ktora jest taka sama jak liczba moli zasady:
n=CnV;,

Nk =n,= 0,15 dm*- 0,1 mol-dm™ = 0,015 mol




obliczenia wynikajace ze stechiometrii rownania reakcji:

Imol, _  x(g),
2mol, 0,015mol .

0,015 mol — 0,0075 mol = 0,0075 mol \wasu

Odpowiedz: Uzyto 0,0075 mola nadmiaru kwasu.

X = 0,0075 mOI kwasu

za 4
poprawne
zaznaczen
ia — 2pkt,
. .o . . . . Za 3
za zaznaczenie wzorow substancji (btedne zaznaczenie eliminuje poprawne) poprawne
30 zaznaczen
B,D,E H ia — 1pkt,
za2,1,0
poprawny
ch
zaznaczen
— Opkt

- Za obliczenie stezenie procentowego roztworu: za poprawng metode obliczen (1 pkt), za obliczenia i wynik z 2

poprawng jednostka (1 pkt)

Przyklad rozwiazania zadania:

ms;=189,99

my1=189,99+1009g=289,99

Cp -m, 15%-2509
31 Mg= = =37,5¢

100% 100%
ms3=189,99+37,59=227,49
m,3=289,99+2509=539,99
227,49

539,99

p1= -100"/0=42,1%z42°/0

Odpowiedz: Stezenie procentowe roztworu wynosi 42%.




a) za wpisanie podanych warto$ci temperatur wrzenia alkoholi 1
Wzér alkoholu Temperatura wrzenia, °C
1. CH3;0H 64
2. CH3;CH,0OH 79
3. CH3;CH,CH,0OH 97
4, CH3;CH,CH,CH,0OH 117
5. CH3CH,CH,CH,CH,0H 138
6. CH3;CH,CH,CH,CH,CH,0OH 157
o . 1
b) za zapisanie nazw systematycznych alkoholi
Najbardziej lotny alkohol: metanol
Najmniej lotny alkohol: heksan-1-ol
32 : ., . , T 2x1
C) za narysowanie wzorow potstrukturalnych dwoch izomerow oraz zapisanie ich nazw systematycznych (za
| izomer Il izomer boprawne
u_zu_pelme:
wzor pétstrukturalny | CH3CH(OH)CH,CH,CH CH3CH;CH(OH)CH,CHs Mot
9. A czyli wzér
nazwa systematyczna | pentan-2-ol pentan-3-ol i naZWa -
lub inne izomery pentanolu, wzor polstrukturalny izomeru musi zawsze odpowiada¢ nazwie tego zwigzku 1pkt)
d) za napisanie rownania reakcji otrzymywania alkoholu oznaczonego w tabeli numerem 2. z weglowodoru 1
nienasyconego i okreslenia typu tej reakcji chemicznej
H,C=CH; + H,0 —***“ CH,CH,OH
Typ reakcji: addycja
a) za zapisanie produktu reakcji kwasu winowego z metalicznym potasem 1
33 KOOC—CH(OK)—CH(OK)—COOK
b) za zapisanie rownania reakcji kwasu winowego z roztworem wodorotlenku potasu 1

HOOC—CH(OH)—CH(OH)—COOH + 2KOH — KOOC—CH(OH)—CH(OH)—COOK + 2H,0




a) za napisanie rownania reakcji otrzymywania zwigzku oznaczonego numerem 1) w procesie fermentacji 1
CH3CH,0H + O, —2¢™_5 CH3;COOH + H,0
b) za uzupetnienie tabeli 1
Nazwa systematyczna
l. etanian propylu (octan propylu)
. propano-1,2,3-triol (glicerol, gliceryna)
C) za napisanie rdwnania reakcji otrzymywania dipeptydu o0 nazwie Gly-Glu 1
H,N—CH,—COOH + HOOC—CH,—CH,—CH(NH,)—COOH <> H,N—CH,—CONH—CH(COOH)—CH,— CH,—COOH + H,0
34 d) za napisanie wzoru sumarycznego produktu reakcji zwigzku oznaczonego w tabeli numerem 3) ze 1
zwigzkiem 0znaczonym w tabeli numerem 4) — Cs7H10406 lub C3H5(C17H33CO0)3 lub
CH,0COC;7H33
CHOCOC;7H33
CH,0OCOC;7H33 -
X
e) za zaprojektowanie doswiadczenia — obserwacje muszg odpowiada¢ doborowi odczynnika chemicznego
I. Wz6r sumaryczny
odczynnika chemicznego BI2 e IUb KMNOs e
1. Obserwacie Pomaranczowy roztwor wody bromowej (lub fioletowy
' J roztwor manganianu(VII) potasu) sie odbarwil.
- za obliczenie objetosci wodoru otrzymanego w reakcji glinu z HCI i sprawdzenie, czy ta objg¢tos¢ wystarczy 2
w reakcji uwodornienia etynu: za poprawng metode obliczen (1 pkt), za obliczenia, wynik z poprawng
jednostka i wniosek (1 pkt)
Przyktad rozwigzania zadania.
35

2Al1 + 6HCI1 — 2AICl;3 + 3H;1
6,75 9 glinu—X (dm3) wodoru
54 g glinu — 67,2 dm’ wodoru

- 3
X = 8,4 dm? wodoru




HC=CH + 2H,; — CH3CH3

1Mol etyny  — 44,8 dm’
0,125 Mol etynu — ¥ (AM®) wogoru
y=56dm°

Odpowiedz: W reakcji uwodornienia nalezy zuzyé 5,6 dm* wodoru, wiec 8,4 dm® wodoru wystarczy.

Suma punktow za zadania otwarte

35

Laczna liczba punktow za test

60




